

НКВД. Попытка №...

В рамках своей трехдневной миссии в Алма-Ате члены Национальной комиссии по вопросам демократизации и гражданского общества (НКВД) провели несколько десятков встреч с представителями различных общественных объединений южной столицы. Несмотря на очень широкий круг обсуждаемых вопросов, удалось вычлениить основные актуальные темы. В ходе параллельных круглых столов с лидерами национальных культурных центров и религиозных конфессий и представителями научной и творческой общественности определились две основные проблемы, волнующие общественность.

Альбина Ахметова

В ходе встречи в Ассамблее народов Казахстана ключевой стала тема государственного языка. С января 2006 года все делопроизводство в Алма-Ате и Алма-Атинской области планируется перевести на государственный язык. Однако, по мнению представителей национальных сообществ, население Казахстана к таким переменам еще не готово. За 10 лет с момента принятия «Закона о государственном языке» его преподавание так и не было поставлено на должный уровень. По словам делегата от русской общины Татьяны Калининой, знание казахского языка у нынешних выпускников средних школ, а порой и вузов, сравнимо с познаниями в школьном английском советского периода, когда при получении аттестата о среднем образовании выпускник мог лишь поздороваться и произнести свое имя с английским акцентом.

— Необходимо, чтобы внедрение казахского языка действительно стало государственной программой, — сказала Калинина. — Нужно подготовить преподавательские кадры, выпустить качественные учебники. При нынешних условиях выучить язык очень трудно.

Заместитель председателя Ассамблеи народов Казахстана Сергей Терещенко считает, что проблемы с государственным языком можно будет урегулировать. Для этого и создана НКВД, чтобы выслушивать мнение различных слоев населения по актуальным вопросам и принимать соответствующее решение.

Научную и творческую интеллигенцию волновали в основном вопросы финансирования своей деятельности. В частности, президент Национальной академии наук академик Мурат Журинов предложил ряд новшеств по управлению научной работой. По его словам, храм науки должен быть независимым и максимально свободным от вмеша-

тельств со стороны государства и чиновников. В качестве примера была приведена Французская академия, опыт которой решили перенять и казахстанские ученые мужи. По мнению главного академика, наши ученые вполне способны зарабатывать деньги для своей деятельности самостоятельно. Но не финансированием единым живым кругом интеллигенции. Жаркие дебаты вызвала тема выборности местных акимов. По мнению председателя Союза писателей Нурлана Оразалина, казахстанцы еще не готовы к такому проявлению свободной воли, однако подобное недоверие к политическим зрелости соотечественников вызвало волну возражений со стороны присутствующих. Итог спорам подвел председатель совещания, руководитель Демократической партии Казахстана Максут Нарикбаев. Он сказал, что мнения всех участников встречи будут учтены, собраны едино и включены в предложение к законопроекту о местном самоуправлении.

После завершения встреч, члены НКВД провели итоговый круглый стол с участием депутатов городского маслихата, лидеров политических партий и неправительственных организаций. Помимо уже вышеперечисленных тем в рейтинге народного актуала была на-

звана также борьба с коррупцией. Участники НКВД собрали все проблемные темы, высказанные в ходе бесед, чтобы в дальнейшем учесть все пункты в процессе демократизации страны. По словам председателя партии «Руханият» Алтаншаш Джагановой, именно комиссия может стать главным рулевым в процессе преобразования республики в правовое государство. Тем более в преддверии президентских выборов. Кроме того, совместные круглые столы и коллективное обсуждение проблем участники трехдневных мероприятий посчитали хорошим фактором объединения различных республиканских организаций.

Хотя звучали и иные мнения. В частности, по мнению некоторых наблюдателей, ряды НКВД излишне пестрят известными именами, что, в свою очередь, вызывает немало подозрений в элементарном популизме и миссии «свадебных генералов». Мол, высказываемые проблемы откровением уже много лет не являются, но никаких эффективных мер по их решению почему-то до сих пор не принималось. Однако сторонники комиссии подчеркивали, что подобный масштабный мониторинг является беспрецедентным, и о фактических результатах можно будет судить по прошествии определенного времени.